



# 大数据赋能精准救助 多元化帮扶点亮希望

本报记者●刘琪 通讯员●刘灵娇

“真是太谢谢你们了,要是没有你们的帮忙,我真不知道这日子该咋过……”近日,在兴安盟检察院分院举行的司法救助金发放仪式现场,被救助人王某在接过司法救助金后,紧紧握住检察官的双手,哽咽着对检察官表示感谢,这份司法的温情宛如一束光,照亮了王某的生活。

时间回溯到2024年2月27日,陆某因与王某感情不睦而心生怨恨,携带尖刀提前埋伏在朱某某(王某母亲)家院内。当王某和母亲朱某某进入院内时,陆某持刀捅刺朱某某左胸数刀,又捅刺王某胸部、腹部、手部数刀,致使朱某某当场死亡,王某重伤二级。王某是村里的低保户,没有正式工作,生活窘迫。案发后,王某的母亲不幸离世,留下体弱多病的父亲亟待赡养,王某因重伤花费了10万余元治疗费,这不仅让她债台高筑,后续康复治疗费用更是无力承担。此外,重伤后的后遗症,使她无法从事体力劳动,这使得原本就生活困难的家庭陷入了更加艰难的境地。

在王某对生活充满悲观失望之际,转机悄然降临。兴安盟检察院分院



司法救助。

在应用大数据法律监督模型查找司法救助线索时,精准捕捉到了王某的案件线索,检察人员随即与王某取得联系,进行调查核实。“经初步审查认为,

王某的情况符合司法救助条件且系检察机关与妇联组织开展救助困难妇女专项司法救助活动的重点救助对象。”兴安盟检察院第八检察部主任高光

浩介绍道。于是,当天检察人员便将线索推送至检察业务应用系统,实现了兴安盟检察院分院应用大数据法律监督模型成案“零”的突破。

为帮助王某走出困境,兴安盟检察院分院立即启动“司法救助双向延伸大治理机制”,一方面,坚持司法救助先行,迅速为其发放1万元司法救助金,缓解燃眉之急;另一方面,确保社会救助跟进,针对王某身心受创的情况,安排专业人员进行心理疏导,助其驱散暴力伤害留下的心理阴影。此外,兴安盟检察院分院积极与当地妇联、残联以及大治理机制对接的乡村振兴经济实体等部门协调联动,协助评定伤残等级,为其提供就业技能培训与就业指导,助力王某开启崭新生活。

据了解,兴安盟检察机关自2019年推行司法救助双向延伸大治理机制以来,已为因案致贫、致残和未成年人等开展多维权立体救助30余件,向乡村振兴经济实体及爱心企业投放司法救助金90余万元,司法救助金产生长效收益22万余元,帮助了30余个未成年人、残疾人和没有劳动能力的特殊家庭,用实际行动践行了检察为民的初心和使命。

## 四子王旗检察院:民生无小事 履职不停步

自治区检察机关“检护民生”专项行动开展以来,乌兰察布市四子王旗人民检察院始终把人民利益放在最高位置,紧盯侵害人民群众合法权益、严重损害社会公益等民生领域的突出问题,综合运用各项检察职能,切实解决群众急难愁盼,扎实推进“检护民生”专项行动,效果显著。

### 聚焦重点人群 加强特殊群体权益保障

四子王旗检察院切实把保障特殊群体权益职责放在心上、扛在肩上、抓在手上,加强对未成年人、妇女、残疾人等特殊群体合法权益的保障。

该院刑事检察部门在办理一起诈骗案件中,发现嫌疑人盗用同村某妇女照片自称本人,与多名被害人相互发送不雅视频、图片。承办检察官认为该嫌疑人侵犯了妇女的肖像权和名誉权,便在跟进该案的同时将线索移送至民事检察部门。民事检察部门在严格审查后予以受理,协助该妇女向法院递交证据材料支持起诉,法院立案受理后,采纳了检察院的支持起诉意见。

为畅通沟通渠道,四子王旗检察院与法院、司法局、人社局、退役军人事务局、妇联、残联等七个单位会签《关于建立民事支持起诉协作配合工作的若干意见》,畅通案件线索移送、审查、办理环节,建立支持起诉工作联席会议,定期开展工作交流,并建立了联络员制度。此外,该院公益诉讼检察人员聚焦特殊群体权益,推进无障碍环境建设,对旗住建局怠于履行对旗退役军人服务中心无障碍设施建设监管职责行为制发检察建议,精

准监督行政机关依法履职,有效解决残疾人、老年人等特殊群体出行难问题,现旗退役军人服务中心已作出整改,在主要出入口设置轮椅坡道,并在入口大厅等人员聚集场所提供休息座椅和放置轮椅的无障碍休息区。

### 聚焦重点领域 服务经济社会高质量发展

面对涉网络、金融等领域新型犯罪不断攀升的状况,该院将关口前移,提前介入,主动与公安、法院对接,统一事实证据认定的标准、执法司法的尺度,严格依法履行宽严相济的刑事司法政策,依法办理销售假药、非法经营犯罪案件9件19人。同时,紧盯群众身边的安全生产问题,制定《四子王旗醇基液体燃料安全管理办法(试行)》,并通过政府常务会议,明确了主要监管及协管配合部门,让全旗醇基燃料安全使用、生产、管理有据可依。此外,为群众争取免费使用餐具的选择权,对13家餐饮服务企业强制收取餐具费乱象,提起行政公益诉讼,举行公开听证并制发检察建议,督促行政机关履行监管职责。

### 发挥检察职能 守护群众舌尖安全

该院结合四子王旗牛羊肉特产特色,开展“假牛羊肉”掺杂、掺假公益诉讼专项监督,对商家销售假冒牛肉干、食品进货查验记录缺失、未标明生产日期、保质期等问题,向旗市场监督管理局提出检察建议并组织召开公开听证会,督促问题商家做出整改并签订《诚信经营承诺书》,全力守护人民群众食品安全。此

外,为助力四子王旗牛羊肉产业走出一条高质量发展新路子,深入开展护航“四子王羊”保护知识产权专项行动,制定《2024年四子王旗人民检察院知识产权检察护航“四子王羊”专项行动实施方案》,在四子王旗农畜产品协会设立知识产权联络点,建立常态化沟通联络机制,并以“3·15国际消费者权益日”“1·26知识产权宣传周”为契机,联合旗市场监督管理局在全旗范围内开展知识产权专项检查活动。

### 提升法治水平 保护古生物化石资源

为加强古脊椎动物化石“龙骨”保护,持续加大对盗掘、倒卖古脊椎动物化石案打击力度,该院以数据模型赋能法律监督,构建案件基础数据库及已到案人员对比数据库,完成立案监督2件12人,成功追诉5人,初步搭建起涉“龙骨”案件漏犯数据模型;精心撰写《涉“龙骨”案件调研报告》,向旗委、政府、政法委汇报案件中发现的关键问题,获旗委主要领导高度重视并批示;起草《关于加强古生物化石保护立法的建议》呈交旗人大常委会;制定《盗掘、倒卖具有科学价值古脊椎动物化石证据指引》,为该类案件的事实认定与证据收集严格把关。

针对因盗掘“龙骨”破坏耕地、影响植被生长、盗掘后弃置坑洞存在的安全隐患等问题,公益诉讼检察部门严厉打击盗掘“龙骨”刑事案件的同时,先后向自然资源部门、属地政府制发检察建议,推动各方协同治理,恢复植被,护卫生态环境持续发展。

(李娜)

## 坚守幕后 维护正义

在公安系统中,有这样一个特殊的部门,它既不常出现在追捕嫌疑人的惊险一线,也不在服务群众的窗口前沿,却在案件办理的幕后,默默发挥着关键作用——这就是公安局办案中心,巴彦淖尔市杭锦后旗公安局督察法制大队办案中心的闫丽娜,就是这个岗位上的一员。

办案中心是案件办理的“中枢”,每一个环节都必须严谨细致,不容有丝毫差错。这里不仅是嫌疑人接受询问、讯问的地方,也是证据整理汇总的战场,更是法律尊严得以维护的阵地。

在办案中心,日常工作紧张而有序。工作人员各司其职,忙碌而专注,加班加点是常态,无数个夜晚,当城市的喧嚣渐渐平息,办案中心依然灯火通明,闫丽娜和战友们全神贯注地盯着视频监控画面,逐帧回溯,确保每一个案件巡查都严谨细致。

负责案件审核的徐健,是督察法制大队的“把关人”,他不放过任何一个法律适用错误或证据瑕疵。因为他深知,哪怕是一个微小的疏漏,都可能影响整个案件的走向,每一个案件都关乎着受害者的权益,关乎着社会的公平正义。

每一次案件的成功办理,都是团队协作与个人努力的完美融合,彰显着法律的威严与公正。在办理一件复杂的盗窃案件中,犯罪嫌疑人到案后情绪极不稳定,拒不配合调查。闫丽娜深知此时需要更多的耐心和细心,她和同事在为嫌疑人办理登记手续、人身检查期间,通过聊家常的方式,试图缓解其抵触情绪。在这个过程中,闫丽娜观察到嫌疑人对家人的关心,于是以此为切入点,向其讲解法律的公正和坦白从宽的政策。经过一段时间的耐心沟通,嫌疑人终于放下戒备,如实交代了犯罪事实。这一刻,让闫丽娜对“在执法过程中,不仅要有法律的威严,更要有入性的温度”有了更深刻的体会。

在这里,闫丽娜见证了同事们为了一个案件废寝忘食,感受到了团队的凝聚力和战斗力。他们虽然身处幕后,但同样是打击犯罪的重要力量,是维护社会稳定的忠诚卫士。在平凡的岗位上,他们用专业和坚守守护着社会的公平正义,用行动诠释着人民警察的初心与使命。

(褚铁栓)